



尊老的种子在发芽 萌娃康养中心上演才艺秀

本报讯 (记者叶琳 通讯员梁伟伟文/图)近日,市第五康养中心内笑语盈盈、暖意融融。城北街道宣传办、妇联、团工委携手城北小学共同举办“童心暖夕阳 敬老传美德”活动,为近30位老人送上了一场充满爱与欢乐的“温情派对”。

活动伊始,城北小学一(1)班的孩子们排着整齐的队伍走进康养中心,一声声稚嫩的“爷爷奶奶好”,瞬间融化了老人的心房。随着欢快的音乐响起,才艺表演正式拉开帷幕:活力四射的花式运球、清雅婉转的琵琶独奏、童趣盎然的故事讲述、动感十足的街舞串烧、古韵悠扬的古筝独奏、饱含深情的大合唱……精彩节目轮番上演,引得台下老人连连拍手叫好。

表演结束后,孩子们化身“小暖男”“小棉袄”,围在老人们身边唠起家常。“爷爷,您年轻时是做什么工作的呀?”“奶奶,这个饼干很好吃的,您尝尝!”孩子们将新鲜水果、牛奶、饼干一一递到老人们手中,陪他们闲话家常。“好久没这么热闹了,看到你们就像看到自家孙



孩子们在给老人表演才艺。

辈,真开心!”80多岁的林竹青奶奶眼里满是笑意,“孩子们个个才多艺,越看越让人喜欢!”

活动中,市第五康养中心的青年宣讲员还为孩子们带来“传递好人精神,争做新

时代好少年”微宣讲。从泽国镇辅警多方打听归还99.5元硬币的“小硬币大温暖”,到外卖骑手陈科达街头夺斧化险为夷的果敢担当,一个个发生在身边的好人故事,让孩子们明白:正

能量不是空洞的口号,而是体现在每一次挺身而出、每一份坚守与善意里。宣讲员还鼓励孩子们从身边小事做起,弯腰捡垃圾、热心帮同学、主动做家务,让善意在日常中传递。

62岁退休教师重返校园 浙江开启新一轮“银龄教师”招募计划

近日,在宁波市海曙区清风社区,62岁的陈燕君开展暑假心理健康教育讲座,来听她讲课的不仅有学生,还有带着孩子来的中老年人。这位拥有40多年教龄的初中英语老师,如今还有一个新身份——银龄教师。

近日,浙江面向社会公开招募银龄教师,旨在充分发挥优秀退休教师的教育教学经验和示范引领作用,指导青年教师,协助学校教学管理和开展教研活动。从2020年起,浙江开始实施银龄教师招募计划工作,每年有近800名银龄教师加入。

2024年8月,退休不到1年的陈燕君响应浙江省“银龄教师”招募计划号召,重返校园,在宁波市爱菊艺术学校担任小学英语老师及班主任。然而第一天站上小学讲台,有着丰富教学经验的陈燕君却遭遇“滑铁卢”。

陈燕君精心准备的课件并不受学生欢迎。当她习惯性地用初中课堂的逻辑讲解语法时,台下茫然的小脸让她猛然惊醒:面对身高刚及腰间的孩子,一股脑灌知识点的方式似乎并不适用。

课堂上,学生们难以长时间集中注意力。陈燕君决定改变教学模式。于是,在之后的

课堂上,她用5分钟字母操热身,利用动画演绎教学情景对话,还播放具有节奏感的英文歌,加深学生们记忆。

这种寓教于乐的方式很受欢迎,学生们的注意力也变得集中。

课堂外,有些学生没有养成良好的学习习惯。陈燕君便多鼓励多指导,教他们从背单词开始,寻找当中规律。

“小学是打基础阶段,还是以鼓励教育为主,要注重培养他们树立正确的价值观和良好品格。”陈燕君说,现在她更爱做学生们的朋友,“有时他们来请教学习,有时他们会

教我一些潮流用语。”

爱的催化下,教学成效水到渠成。近一年时间,陈燕君班上学生的英语成绩逐步提高,而学生们对陈燕君的喜爱与认可令她倍感欣慰。

年轻教育者注入技术活水,银龄教师深耕经验沃土。这种“1+1>2”的化学反应,让教育发展不断焕发生机。省教育厅教师工作处负责人表示,银龄教师的招募坚持自愿参与、按需匹配原则,受援学校要做好银龄教师的各项保障工作,给予生活便利,为推动教育共富提供有力支撑。

(据浙江老年报)

慢行多礼让 幸福有保障

全社会共同守护老年人出行安全



退休生活变“黄金年龄期” 学校和社区成“破圈”热土

告别朝九晚五的职场,不少中老年人曾面临社交圈骤缩的困境。然而,在杭州的老年大学和社区里,一群活力老人正用行动描绘退休生活的新图景。他们通过学习新技能、重拾旧爱好,不仅丰富了自己的时光,更在志同道合的伙伴中找到了归属感,成功摆脱孤独,将退休生活拓展为人生精彩的“黄金年龄期”。

西湖边跳起华尔兹
在老年大学获“社交复兴”

明亮的钢琴教室里,67岁的蒋心刚正专注练习着乐曲。

“在这里,我不仅学会了弹琴,更收获了一群志同道合的老伙伴。”她用“社交复兴”来形容自己的退休生活。

2018年刚退休时,蒋心刚也曾陷入“社交断崖”。在市民服务中心办理老年卡时,目睹一位老人对着卡片落泪、喃喃自语“这一天来得太快了”,让她心里五味杂陈。这位在杭州电子信息职业技术学院教了30多年物理的老教师,清晰地记得退休第一天站在阳台上茫然发呆的情景。

转机来自朋友聚会的一句无心建议:“不习惯就回学校。”第二年春天,她如愿成为杭州市老干部大学的新生。教室里的粉笔灰变成了琴键与节拍,久违的笑容又回到了她脸上:“还是学校的空气香。”

更美妙的邂逅发生在交谊舞教室。蒋心刚惊讶地发现,班上同学朱敏竟是原单位的体育老师。这对曾经的点头之交,如今成了形影不离的“组合”。她们不仅一起上课,更把课堂延伸至生活——带着三脚架走遍杭州周边十几个城市,在西湖边、茶园里共舞华尔兹,并将视

频分享到社交平台。“很多人以为退休是社交的终点。”蒋心刚合上琴盖,望着窗外嬉笑的老伙伴们:“其实在这里,我们每天都在拓展新的人生可能。”

油画作品在图书馆展出
社区学堂打开“社交新窗口”

每周日下午,是杭州临安民主社区桃李春风油画社的上课日。十几位叔叔阿姨齐聚画室,专注聆听老师传授油画技巧。即将正式退休的宋阿姨神情格外投入,她在这里找到了退休生活的新方向。

“想到要退休,心里空落落的,担心日子无聊。”宋阿姨坦言。一次偶然看到社区油画班招新通知,点燃了她年轻时的绘画兴趣。抱着这样的想法,她报了名。

油画社由社区免费提供场地,每周日有老师授课。除固定活动,社友们也自发组织绘画交流。老师不在时,学员们便互相分享网上学到的知识或研究心得,承担起“小老师”的角色。

“老师从调颜色、拿笔开始耐心教,社友们都是零基础或稍有基础,大家互相鼓励,氛围特别好。”更让宋阿姨惊喜的是,在老师帮助下,油画社的作品去年还在临安图书馆进行了集体展出。

这个“社交窗口”带来的活力远不止于此。“以前在单位,圈子固定。但在画社里,反倒打开了新的社交圈。”宋阿姨说。社区“耕心学堂”每年开设话剧、跳舞、合唱等一系列课程,激发大家自发组织活动,衍生出种菜、插花、徒步等各具特色的社团。横跨55岁到85岁,不同年龄的老人都能在此重拾爱好、学习技能、结识朋友。正如宋阿姨感叹:“退休才是人生的‘黄金年龄期’。”

小贴士 »

老年人如何拓展线下社交圈

积极参与社区活动:

1. 参加社区组织的兴趣班、健康讲座、棋牌活动等。
2. 若社区活动有限,可加入当地知名老年俱乐部。
3. 去公园散步、打太极拳、跳广场舞、下棋等,这些都是天然社交场所。

投身老年大学:

1. 课程选择丰富(历史、文学、外语、电脑、智能手机、园艺、烹饪、乐器等)。
2. 与同学建立良好关系,在课堂内外交流自然。

拥抱数字时代:

1. 学习使用智能手机,掌握视频通话功能,随时与亲友畅聊。
2. 通过社交软件加入老年兴趣群,分享生活点滴。

(据浙江老年报)